

трудняет решение вопроса о назначении наказания, не определяется потребностями практики, препятствует ее правильному и единообразному исполнению, а в некоторых случаях создает условия для злоупотреблений и совершения преступлений коррупционной направленности недобросовестными сотрудниками. В связи с вышеизложенным полагаем, что целесообразно сократить имеющийся большой диапазон между верхними и нижними границами наказания в виде лишения свободы, установив его на срок не более трех лет.

В отдельных случаях при формулировании составов рассматриваемых преступлений нарушено соотношение между квалифицирующими обстоятельствами, в результате чего они оказывают неадекватное воздействие на усиление ответственности. Так, в ч. 3 ст. 424 УК повышена ответственность за злоупотребление властью или служебными полномочиями для лиц, занимающих ответственное положение. Санкция этой нормы предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от трех до десяти лет. В то же время за получение взятки лицом, занимающим ответственное положение, установлено наказание в виде лишения свободы на срок от 5 до 15 лет, хотя по основным составам наказание за эти преступления практически является равным. Так, санкция ч. 2 ст. 424 УК предусматривает наказание в виде лишения свободы от двух до шести лет со штрафом или без штрафа и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Наказание за получение взятки по основному составу может составлять до семи лет со штрафом и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Однако, помимо лишения свободы, за указанное деяние предусмотрено альтернативное наказание: ограничение свободы на срок от трех до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Таким образом, в противодействии коррупционным преступлениям против интересов службы важная роль принадлежит разнообразным видам наказаний, закрепленным в санкциях указанных правовых норм. Установленный ими диапазон выбора вида и размера наказания в целом позволяет дифференцировать уголовную ответственность и индивидуализировать наказание. Вместе с тем проведенное исследование свидетельствует о необходимости дальнейшего изучения и решения вопросов обозначенной темы, а система конструирования санкций рассматриваемых статей нуждается в определенной корректировке, обеспечивающей выбор оптимальной меры наказания в достижении целей уголовной ответственности.

УДК 343.24

Е.С. Витовская

МЕРЫ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ РЕПРЕССИИ ЗА НЕЗАКОННОЕ ХРАНЕНИЕ НАРКОТИКОВ В НЕКОТОРЫХ СТРАНАХ ЕВРОПЫ

За последние десятилетия все страны мира испытывают давление наркосистемы – масштаб немедицинского наркопотребления неуклонно растет, распространяются социально опасные заболевания, уровень наркопреступности достаточно высок. В таких условиях борьба с распространением наркотиков становится комплексной проблемой, от разрешения которой зависит судьба каждого государства. Особую обеспокоенность вызывают вопросы незаконного хранения наркотиков, поскольку наличие спроса на них осложняет процесс противодействия нелегальному наркообороту в целом. Вполне логично, что пока есть люди, готовые на все ради получения очередной дозы, то наркотиков будет проникать на территорию любого государства. Особая роль в решении проблем уголовной ответственности за незаконное хранение наркотиков отводится изучению зарубежного опыта применяемых мер уголовно-правовой репрессии за указанное преступление.

Закон о наркотиках, действующий в Австрии, предусматривает в качестве наказания за хранение наркотиков лишение свободы или штраф. При этом предусмотрена отсрочка отбывания наказания сроком на один-два года при условии добровольного прохождения лечения от наркомании. В случае положительного прохождения испытательного срока и наступления стойкой ремиссии, уголовное наказание не исполняется. Интересен тот факт, что ответственность за незаконное хранение наркотических средств и психотропных веществ предусмотрена разными разделами закона о наркотиках, при этом наказание за него одинаково. Количество наркотического средства (психотропного вещества), его опасность, наличие наркозависимости и рецидива не являются средствами дифференциации наказания за хранение наркотиков.

За незаконное хранение наркотиков в Бельгии предусмотрено уголовное наказание в виде лишения свободы на срок от трех месяцев до пяти лет либо штраф. Исключением является хранение марихуаны в целях личного потребления, за хранение которой может быть наложен штраф на основании «полицейского протокола». Предусмотрена дифференциация такого штрафа: 120–200 евро за первое нарушение; 208–400 евро за второе нарушение, совершенное в течение года с момента первого осуждения; от восьми дней до одного месяца тюрьмы в течение одного года со дня второго осуждения. Если хранение наркотиков совершено в общественном месте (образовательных учреждениях, государственных организациях, спортивных сооружениях, исправительных учреждениях), то предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок от трех месяцев до одного года. Кроме того, уголовным законом регламентировано назначение терапевтического консультирования в отношении лиц, нуждающихся в лечении от наркомании. Квалифицированные составы незаконного хранения наркотиков коррелируют с наличиемотягающих обстоятельств.

Уголовным законодательством Болгарии ответственность за хранение наркотических средств дифференцирована в зависимости от опасности вида наркотика. За хранение наркосодержащих растений и препаратов предусмотрена ответственность в виде штрафа в размере от 2 000 до 5 000 левов. При этом за хранение веществ, относящихся к особо опасным наркотикам, Уголовным кодексом Республики Болгария предусмотрена ответственность в виде лишения свободы до пяти лет. Принудительное лечение от наркомании может быть назначено как дополнительная мера, которая не рассматривается как

альтернатива уголовному наказанию. За хранение наркосодержащих веществ невысокого риска предусмотрена ответственность в виде штрафа 1 000 левов.

Хранение наркотиков для личного употребления в Хорватии является проступком, за совершение которого предусмотрен штраф в размере 650–2600 евро или тюремное заключение на срок до 90 дней. Кроме того, дополнительно к наказанию может быть назначено принудительное лечение от наркомании в медицинском учреждении или в учреждении социального обслуживания на срок от трех месяцев до одного года. В случае если лицо, проходящее такое лечение, повторно совершает проступок, ему назначается мера принудительного психосоциального лечения в учреждениях на срок от одного месяца до двух лет. Ответственность дифференцирована от наличия наркозависимости у правонарушителя.

Законодательством Кипра установлена уголовная ответственность за хранение наркотических средств для личного употребления. Ответственность дифференцирована по виду предмета преступления. Законом о наркотических средствах и психотропных веществах предусмотрены классы наркотиков, ранжированные по уровню опасности для человека. Например, к классу А отнесены метадон, морфин, МДМА, ЛСД, героин; в класс В включены каннабис, кодеин, некоторые амфетамины; класс С представлен амфетаминами, седативными средствами, бензодиазепинами, бупренорфином. За хранение наркотиков класса А предусмотрено лишение свободы на срок до 12 лет, для веществ класса В – до 8 лет лишения свободы, наркотиков класса С – до 4 лет лишения свободы. Исключением из общих правил назначения наказания является обстоятельство, когда лицо в возрасте до 25 лет осуждается впервые за хранение наркотиков для личного употребления, в этом случае ему может быть назначено наказание до одного года лишения свободы. Принудительное лечение от наркомании законодательством не предусмотрено.

Юридическая ответственность за незаконное хранение наркотиков для личного употребления в Чехии дифференцирована в зависимости от вида и количества наркотического средства. Списки наркотических средств и психотропных веществ составлены в соответствии с Конвенциями ООН о наркотиках. Так, в табл. 1–7 перечислены наркотические средства и психотропные вещества, в табл. 8 – препараты, содержащие указанные вещества. Хранение небольшого количества и не опасного наркотика для личного употребления является проступком, за который предусмотрен штраф до 15 000 крон. Незаконное хранение каннабиса (или других веществ, содержащих тетрагидроканнабиол), минимальный вес которого установлен уголовным законодательством является преступлением, за которое предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до одного года. За хранение других наркотиков с минимальным весом предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до двух лет. Конструкция квалифицированных составов основана на количественном признаке предмета преступления, максимальное наказание за незаконное хранение наркотиков достигает восьми лет лишения свободы. Уголовное законодательство Чехии не предусматривает отсрочки отбывания наказания большим наркоманией. При этом действует институт мер испытательного срока: условное прекращение уголовного преследования с испытательным сроком и без такового, условное освобождение от наказания с испытательным сроком и без такового. При применении института мер испытательного срока возможно направление на лечение от наркозависимости.

Незаконное хранение наркотиков во Франции считается преступлением, связанным с употреблением наркотиков. Максимальное наказание за незаконное хранение наркотиков составляет до 10 лет лишения свободы, при этом учитывается количество наркотического средства и степень причиняемого вреда здоровью человека. Уголовное законодательство предусматривает наличие рецидива в течение пяти лет как отягчающее обстоятельство, что, в свою очередь, удваивает наказание. Законом предусмотрено прохождение лечения от наркозависимости лицами, совершившими преступления в сфере незаконного наркооборота.

Несложно отметить, что рассмотренные страны Европы относятся к государствам с либеральным законодательством. В этих странах, как правило, предусмотрены незначительные санкции за правонарушения, связанные с хранением наркотиков для личного употребления. За оборот конопли (каннабиса) в ряде государств ответственность отсутствует. Антинаркотическая политика предусматривает назначение лечения от наркотической зависимости как наряду с наказанием, так и без такового. Безусловно, использование зарубежного опыта борьбы с незаконным наркооборотом возможно лишь с учетом отечественных условий.

УДК 343.9.01

Т.И. Вишневецкая

ДЕТЕРМИНАНТЫ ГЕРОНТОЛОГИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ – НРАВСТВЕННО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКТОРНЫЙ КОМПЛЕКС

В настоящее время в Республике Беларусь наблюдается рост геронтологической преступности (от греч. gerontos – старый), под которой следует понимать социально обусловленное, исторически изменчивое относительно массовое явление, представляющее собой совокупность преступных деяний, совершенных лицами в возрасте 60 лет и старше, а также совокупность преступных деяний, совершенных в отношении лиц в возрасте 60 лет и старше, на определенной территории за определенный период.

Динамика преступности лиц в возрасте 60 лет и старше в общей массе криминала Республики Беларусь характеризуется следующими показателями: в 2014 г. – 2,02 % от общего количества преступников, 2015 г. – 2,4 %, 2016 г. – 3,08 %, 2017 г. – 3,58 %, 2018 г. – 3,96 %; 2019 г. – 4,4 %. Статистические данные МВД Республики Беларусь свидетельствуют, что доля лиц, достигших возраста 60 лет и старше, которые признаны потерпевшими в результате совершенных в отношении их преступлений, в общей численности всех потерпевших ежегодно остается достаточно высокой и стабильной: в 2014 г.